

為愛而戰

# 谷筱霜 空手道翻轉人生

獲得多面國際賽事金牌獎項的「布農美少女」谷筱霜，對她來說，成功不是她一個人的努力，還有許多貴人，讓她能擺脫現實困境。

文／羅怡如 照片提供／谷筱霜、谷筱霜臉書



**雖**然個頭不高，但南投布農族女戰士谷筱霜一站上空手道舞台，卻是爆發力十足，常在瞬間就壓制對手。

## 以小搏大踢得高

谷筱霜來自南投縣深山裡的信義鄉地利村，是個偏遠的地方，她生長在窮困的單親家庭裡，從小就很可能吃苦，個性沈穩，學習空手道一路穩紮穩打。在教練眼中，谷筱霜是個很懂事的孩子，遇到困難不埋怨，也會鼓勵同儕，面對密集的技术、體能操練，還需兼顧課業，學業成績依然維持前五名，甚至申請獎助學金，來減輕家裡的負擔。谷筱霜則感恩自己一路上遇到許多貴人，像是黃泰吉教練、廖德蘭教練、



CC教練、仙教練、世瑀教練、一路相互扶持的學姊同儕們等，她認為，成功不是她一個人的努力，而是許多貴人營造出來的善意環境，讓她能擺脫現實困境。

一五四公分的身高，個子小小的谷筱霜就讀國中時，因熱愛運動所以參加跆拳道社，但當時成績表現並不理想；高中一年級從跆拳道轉練空手道，一開始，因訓練方式不同非常的不適應，常被教練罵，晚上常偷哭，也曾經屢嘗敗績，但她並不氣餒，就是要求自己不斷苦練，終於繳出漂亮的成績單，不僅屢獲獎牌肯定、入選國手，如願考上大學，更曾經獲得總統教育獎。



人小志氣高，在競賽場上，她以小搏大踢得很高，以技術來壓制對方，表現得相當出色。

二〇一八年谷筱霜奪下雅加達巨港亞運空手道女子五〇公斤量級金牌，



日本東京 Karate 1 谷筱霜(左一)進入銅牌戰

其實背後還有段插曲。谷筱霜是在亞運出發前才遞補仁川亞運奪金的學姊辜翠萍進入中華代表隊，五〇公斤量級一路過關斬將，連勝寮國、尼泊尔，在四強賽更踢下世界排名第一的日本選手宮原美穗挺進金牌戰，金牌戰面對烏茲別克芭芭伊娃 (Bakhtiso Baboeva)，谷筱霜以五十八秒勾腿踢對手頭部獲得三分，最終以三比二奪金。當時在求

勝的目標下，谷筱霜在入選亞運國手後，即針對世界排名第一的日本冠軍選手來修正動作，當時教練一再鼓勵她要將對手摔在地上，但她一直猶豫不敢做，直到亞運才有自信地使用此招，讓她拿到致勝關鍵的分數。

回想起那段過程，谷筱霜表示，賽前換將的確讓她有不少壓力，但這也是前進的動力，她告訴自己，一定要幫學姊拿下這面金牌。不過，即使奪金，谷筱霜仍謙虛地說：「我還沒有很棒，還要繼續努力。」

在奪下金牌消息傳回家鄉時，全村都相當感動、開心，村長除了廣播好消息，

更宣布要抓山豬慶祝，慶祝谷筱霜為國為布農族爭光。當她回國時，全村的人從南投包車北上接機，迎接他們的「布農女戰士」風光歸國，族人圍繞唱著布農歌謠，讓她好感動。

### 父親笑容是最大動力

谷筱霜與爸爸的感情極好，每次有重要比賽，谷爸爸一定會到現場為女兒加油，給女兒最大的力量和鼓勵。每回奪得獎牌，只要爸爸在場，她就會撲倒在爸爸懷裡，看到爸爸開心的笑容，就是她最大的動力。



谷筱霜與父親感情極好



而讓她持續堅持下去的動力，就是希望讓爸爸不用那麼辛苦工作。當年因一次工安意外，巨大的落石擊中爸爸頭部，經過兩個月的昏迷，雖搶回一命，卻也幾乎失去右眼的視力。自意外發生後，谷家面臨重大考驗，沉重的醫藥費加上一家人的生活開銷，形成一筆龐大的經濟負擔。幾年後，谷筱霜的父母離異，自此，養育四個小孩的重擔全落在谷爸爸肩上。但因為要時常往返南投、台中工作，必須一大早就出門，還好有大伯父幫

忙照顧。回憶起那一段過程，谷爸爸說：「我常常凌晨三、四點就要離開家去工作，但筱霜都會爬起來送我到門口，跟我揮手說再見。」

升大學前谷筱霜曾經一度不想再練，因為覺得爸爸賺錢太辛苦，她想去工作賺錢幫爸爸。她表示，「高二到大二這個階段，因為一直打不出好成績，但每次出國比賽都要跟家裡拿錢，心裡覺得很愧疚，一直想放棄去工作賺錢，但周遭的人都告訴我，如果我放棄了最難過的是我爸爸，所以我堅持下去。」而谷爸爸也不捨女兒這樣送走大好前途，除了支持女兒外，更說不論怎麼樣都會籌到比賽報名費，讓谷筱霜相當感動，更下決心好好練習，希望可以出去比賽賺取獎金分擔家計。

父親的愛心之外，也因為教練的一席話：「你不能選擇你的出生，但你可以決定你的未來。」這句話，她不斷激勵自己要打進世界級的運動舞台，讓爸爸、教練們以她為榮。未來，除了累積實力迎戰國際級比賽，更希望能當教練，回部落教空手道，讓部落裡的孩子多一份選擇和機會。

## 谷筱霜 Profile

項目：空手道 50 公斤級

學歷：台北市立大學

重要經歷：2019 年奧地利 Series A 空手道公開賽銅牌

2019 世界空手道土耳其公開賽女子 50 公斤量級銀牌

2018 年雅加達巨港亞運空手道女子 50 公斤量級金牌

2018 日本神戶世界大學空手道錦標賽銀牌

2018 年約旦亞洲空手道錦標賽銅牌

2017 年日本空手道公開賽 WKF 系列金牌

2017 年宜蘭全運會空手道金牌

2015 年克羅埃西亞空手道競賽亞軍

2015 全中運冠軍

